Zawod: mechanik-operator pojazdow

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione
do momentu rozpoczecia egzaminu

i maszyn rolniczych

Symbol cyfrowy zawodu: 723[03]
Wersja arkusza: X

EGZAMIN
POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE 723[03]-0X-092
ZAWODOWE
S CZERWIEC
ETAP P;ISEMN¥_ o

Instrukcja dla zdajacego

1.

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 25 stron. Ewentualny brak

stron lub inne usterki zglo§ przewodniczacemu zespolu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej:

—  wpisz symbol cyfrowy zawodu,

—  zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

—  wpisz swdj numer PESEL,

—  wpisz swoja dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejkg ze swoim numerem PESEL w oznaczonym miejscu na
karcie.

Arkusz egzaminacyiny sklada sig z dwach czgscl. Czgsé 1 zawiera

50 zadan, czese 11 20 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie uzyskasz 1 punkt.

Aby zdac etap pisemny egzaminu, musisz uzyska¢ co nayjmniej 25 punktow

z czgsei 11 co najmniej 6 punktdéw z czesei I1.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwiazania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dhugopisem I[ub

pidrem z czarnym tuszem/atramentem.

Dla kazdego zadania podane sg cztery odpowiedzi: A, B, C, D.

Odpowiada im nastepujacy uktad kratek na KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | =] | [e]] [e]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.

. Wybierz wtasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera -

np. gdy wybrates odpowiedz ,,A”:

o | (=] | ][]

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie
zaznaczysz odpowiedz, otocz ja kolkiem i1 zaznacz odpowiedz, ktora
Uwazasz za poprawng, np.

@ .

Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na
KARCIE ODPOWIEDZI i wprowadzite$ wszystkie dane, o ktorych mowa
w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamictaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko
KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

Czas trwania
egzaminu
120 minut

Liczba punktow
do uzyskania:
z czesci I — 50 pkt.
z czgsei I1 - 20 pkt.



CZESC1

Zadanie 1.

Ktory symbol stosowany jest na rysunkach technicznych do oznaczania prostopadtosci?

O L 7 ©

Zadanie 2.

Podtaczenie do ciggnika kilku narzedzi w zestaw roboczy to

A. dekapitalizacja.
B. agregatowanie.
C. mechanizacja.

D. rekultywacja.

Zadanie 3.

M12X0,75 to oznaczenie gwintu

A. metrycznego zwyklego.
B. trapezowego symetrycznego.
C. calowego drobnozwojowego (drobnozwojnego).

D. metrycznego drobnozwojowego (drobnozwojnego).

Zadanie 4.

20W- 40 to oznaczenie okreslajace lepkos¢

A. oleju silnikowego.
B. oleju napgdowego.
C. ptynu hamulcowego.

D. benzyny bezotowiowej.



Zadanie 5.

Na ktérym zdjgciu przedstawiono $ruby ,, Torx™?

Zadanie 6.

Parametr charakteryzujacy paliwa do silnikow wysokopreznych, zwigzany ze zjawiskiem
wytracania si¢ parafin z oleju napgdowego, to

A.liczba cetanowa.
B. wartos¢ opalowa.
C. temperatura zaptonu paliwa.

D. temperatura blokowania zimnego filtra.



Zadanie 7.

Na ktérej fotografii przedstawiono agregat uprawowy?

Zadanie 8.

Maszyna przedstawiona na fotografii to
A. kopaczka.
B. zgrabiarka.
C. owijarka bel.

D. kosiarka rotacyjna.




Zadanie 9.

Ktory z wymienionych phlugow przeznaczony jest do orki odlogéow oraz
zakamienionych?

A. Zawieszany dwuskibowy.
B. Zawieszany obracalny.

C. Podorywkowy.

D. Talerzowy.

Zadanie 10.

Jaki uktad hamulcowy przedstawiono na rysunku?

sy

Zawor sterowniczy
P — rzycze
= e

QOgranicznik
skutecznosci
hamowania

Zawor sterowniczy
il (gtowny)

A. Pneumatyczny ciggnika.

B. Pneumatyczny zespotu ciggnik-przyczepa.
C. Hydrauliczny ciagnika.
D. Hydrauliczny zespotu ciagnik-przyczepa.

gleb



Zadanie 11.

Element oznaczony na rysunkach litera X petni funkcje

A.czujnika sygnalizujacego poziom plynu hamulcowego w zbiorniczku ptynu
hamulcowego w ukladzie hamulcowym.

B. czujnika sygnalizujacego poziom plynu chlodniczego w zbiorniku przelewowym
plynu chtodniczego.

C. regulatora cignienia paliwa w ukladzie zasilania silnika spalinowego.

D. zaworu sterujacego obiegiem ptynu chtodniczego w ukladzie chtodzenia silnika.



Zadanie 12.
Na ktérym rysunku przedstawiono uktad wykorzystujacy zawor typu Orbitrol?

Zadanie 13.
Na ktorym rysunku przedstawiono zab brony lekkiej?




Zadanie 14.

Element oznaczony na rysunku cyfra 1 to cz¢$¢ mechanizmu

A. wstrzasowego sadzarki ziemniakow.

B. wysadzajacego sadzarki ziemniakow.

C. napedowego podajnika rozrzutnika obornika.

D. napedowego watka rozrzadu silnika.

Zadanie 15.

Uktad ABS w ciggnikach rolniczych i pojazdach samochodowych

A. ogranicza emisje szkodliwych sktadnikéw spalin.

B. zapobiega blokowaniu tylko kot osi kierowane;.

C. ogranicza nadmierny przechy! nadwozia.

D. zapobiega blokowaniu wszystkich kot.

Zadanie 16.

Korzystajac z danych katalogowych, okresl typ kombajnu o wydajnodci wystarczajacej do

zbioru zboza z pola o powierzchni 10 ha w ciagu 6 godzin.

Parametr Typ kombajnu
7056/5 | Z058/1 7083 | Z110

Szeroko$¢ robocza m 3,0-4,2 3,6-42-52 | 5-5,8 4,2-5
Moc silnika kW 73,5 91,9 162 125
Pojemnosé zbiornika ziarna m’ 2,5 3 5 5
Wydajno$¢ ha/h 1,30 1,40 1,50 1,80

A. Z056/5

B. Z058/1

C. Z083

D.Z110




Zadanie 17.

Na ktorym rysunku przedstawiono urzadzenie do upraw miedzyrzgdowych?

Zadanie 18.

Na podstawie danych z tabeli okresl, ktory wat nalezy zastosowa¢ do kruszenia skorupy na
glebach zwigztych.

Wat Przeznaczenie
Welebny Stuzy do przyspieszenia osiadania roli po orce z pozostawieniem spulchnionej
(Campbella) | powierzchni pola, wyréwnuje powierzchnie pola, kruszy skiby.
kolczasty Jest przeznaczony do kruszenia skorupy na glebach zwigzlych, ugniatania
powierzchni roli, kruszenia swiezych bryl, wyréwnywania skib.
strunowy Nalezy stosowa¢ na glebie uprzednio zaoranej, a wigc przy uprawie

przedsiewnej w celu przyspieszenia osiadania gleby, dla lepszego podsiakania
wody, kruszenia bryt i do wyrdwnania powierzchni pola.

gladki Jest przeznaczony do powierzchniowego ugniatania roli w celu zwigkszenia
podsiakania wody w gornej warstwie. Moze by¢ stosowany do wyrownywania
powierzehni roli.

A. Wglebny.
B. Kolczasty.

C. Strunowy.
D. Gladki.




Zadanie 19.

Kt6ra z wymienionych czynnosci nalezy wykonac podczas przegladu P1 ciagnika?
A. Sprawdzi¢ poziom ptynu chtodniczego w ukladzie chtodzenia silnika.
B. Sprawdzi¢ luzy lozysk piast kot przednich.
C. Nasmarowac¢ tozyska sworzni zwrotnic.

D. Nasmarowac¢ fozyska pompy wodne;j.

Zadanie 20.

Stosujac kopiujaca regulacje gtebokosci pracy maszyny, uzyskujemy
A. jednakowa glgbokos¢ pracy niczaleznie od ustawienia kota kopiujacego.
B. jednakows glebokos¢ pracy niezaleznie od pofaldowania terenu.
C. glebokos¢ zalezna od pofaldowania terenu.

D. gleboko$é zalezng od zwigztosci gleby.

Zadanie 21.

Jak nalezy ustawi¢ palce nagarniacza kombajnu do zbioru zboza wyleglego?

A. Odchyli¢ do przodu.
B. Odchyli¢ do tytu.
C. Ustawi¢ pionowo

D. Ustawi¢ poziomo.

Zadanie 22.

W przypadku zuzycia bebnéw hamulcowych, w stopniu przekraczajacym maksymalny
dopuszczalny wymiar $rednicy wewngtrznej, nalezy

A. napawaé zuzyta powierzchnig i przeszlifowac na wymiar dopuszczalny.

B. napawaé zuzyts powierzchnig i przetoczy¢ na wymiar dopuszczalny.

C. wprasowac tuleje.

D. wymieni¢ bebny.

Zadanie 23.

W trakcie wykonywania obrobki mechanicznej cylindréw silnika spalinowego uzyskano
drugi wymiar naprawczy. Jakie wymiary powinien mie¢ tlok i pierscienie tlokowe
przeznaczone do zamontowania w tym silniku?

A. Ttok o wymiarze nominalnym, pierécienie tlokowe o wymiarze nominalnym.

B. Tlok o wymiarze nominalnym, pierscienie thokowe do drugiego wymiaru
naprawczego.

C. Ttok do drugiego wymiaru naprawczego, pierscienie tlokowe o wymiarze
nominalnym.

D. Ttok do drugiego wymiaru naprawczego, piericienie ttokowe do drugiego wymiaru
naprawczego.



Zadanie 24.
Ktéra z wymienionych czynnosci nie jest wykonywana przy wymianie lozysk stozkowych
piasty kota przedniego ciggnika rolniczego?

A. Smarowanie tozysk.

B. Regulacja luzu tozysk.

C. Wymiana uszczelnienia piaty kota.

D. Wymiana elementow tocznych fozysk.

Zadanie 25.
W katalogu podano moc silnika ciggnika 50 kW. Jaka jest moc tego silnika w KM?

A. 35KM
B. 40KM
C. 68 KM
D. 136 KM

Zadanie 26.

Ile wyniesie teoretyczne godzinowe zuzycie paliwa silnika ciggnika o mocy efektywne;j
50 kW, gdy jego jednostkowe zuzycie wynosi 250 g/lkWh?

A. 715kg

B. 10,5 kg

C.12,5ke

D. 20,0 kg

Zadanie 27.

Ile wyniosg miesieczne koszty paliwa i oleju (facznie) do ciagnika rolniczego, jezeli w ciagu
miesigca ciagnik zuzywa Srednio 600 | oleju napedowego w cenie 4 zl/1, oraz 6 1 oleju
silnikowego w cenie 15 z11?

A. 615zt
B. 690 zt
C. 2490 zt

D. 7470 zt



Zadanie 28.

Do naprawy silnika ciagnika niezbedny jest zakup czeéci zamiennych o wartosci 2000 zt
netto, a do skrzyni przektadniowej o wartosci 1000 zt netto. Ile wyniesie catkowity koszt
zakupu czesci zamiennych, jezeli podatek VAT na czgsci zamienne wynosi 22%7?

A. 1220 zt
B. 2440 zt
C. 3000 zt
D. 3660 zt

Z.adanie 29.

Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli oblicz

wykonania ciggnikiem C-330M nastepujacych prac:

- ciezkie prace polowe - 50 mith,
- transport polowy - 200 mth,
- transport szosowy - 200 mth.

koszt paliwa niezbednego do

A. 1650 zt Zuiycie paliwa w litrach
B. 3300 zt Moc na 1 motogodzing
C. 4950 7zt Typ nominalna s -
' ciagnika Ciezkie transport
D. 6600 zt kW prace
polowe polowy | szosowy
C-330M 22,4 5,0 4,0 3,0
C-360 38,2 8,0 6,4 5,2
Cena paliwa 4,0 z¥/litr




Zadanie 30.

Na wykresie przedstawiono zewnetrzng charakterystyke predkosciowq silnika spalinowego.
Predko$¢ obrotowa walu korbowego (n) odpowiadajaca maksymalnej mocy silnika (N)

wynosi okoto

A. 6600 obr/min
B. 5700 obr/min
C. 3000 obr/min
D. 1000 obr/min

Zadanie 31.
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Co oznacza liczba 70 w opisie typu i rozmiaru ogumienia ciagnika: 16.0/70-20 AS5041?

A. Rodzaj bieznika.
B. No$nos¢ opony.

C. Wskaznik profilu opony.

D. Dopuszczalng predkosé eksploatacii.

Zadanie 32.

Na podstawie danych zawartych w tabeli wskaz, ktory typ pluga nalezy zakupi¢ do
gospodarstwa posiadajacego ciagnik o mocy 25 kW.

Typ pluga U024/1 U023/4 | U022/1 | U023/1
szeroko$¢ robocza pluga, cm 100-115 85-100 | 85-100 | 85-100
wydajnos¢, ha‘h 0,4-0,6 0,4-0,5 10,2-03 |04-05
masa, kg 330 351 276 308
dhugos¢, cm 264 261 176 230
szerokosé, cm 132 148 121 127
wysoko§é, cm 115 115 115 115
zapotrzebowanie mocy silnika ciggnika, kW | 33-55 33-55 22-33 33-55

A.U024/1
B. U023/4
C. U022/1
D. U023/1




Zadanie 33.

Ktory typ glebosza nalezy dobraé do wspolpracy z ciagnikiem o mocy 100 kW, aby uzyskaé
maksymalng wydajnosc?

Oznaczenie typu glgbosza U435 U103/8 | U431 | U101/4
glgbokos¢ pracy, cm 20-50 20-45 45 25-45
szerokosé robocza, m 262 162 294 142
masa, kg 890 850 940 595
maksymalne zapotrzebowanie mocy na zab, kW 30 22 18 22
zapotrzebowanie mocy silnika ciagnika, kW 110 83 90 55

A. U435

B. U103/8

C. U431

D.U101/4
Zadanie 34.

Dobierz, korzystajac z tabeli, ciagnik o najmniejszej sile uciagu, wystarczajacy do wspotpracy
z plugiem dwuskibowym o szerokosci orki 0,6 m, glebokosei orki 0,28 m. Opoér jednostkowy
gleby wynosi 50 kN/m?. Przy doborze nalezy uwzgledni¢, jako niezbedny, naddatek sity
uciggu minimum 15%.

A. Pronar 1221A Typ ciagnika Nominalna sita uciagu,
B. Zetor 8541 S TRLLIY 1;151
ronar
SRRl Zetor 8541 14
D. Ursus C 330 Ursus C 360 9
Ursus C 330 6

Z.adanie 35.

Jaka jest niezbedna moc ciagnika do pracy z siewnikiem zbozowym o szerokosci roboczej
2,5m, jezeli zapotrzebowanie mocy na 1 m szerokosci siewnika wynosi 15 kW? Przy
obliczeniu niezbednej mocy nalezy uwzgledni¢ niezbedny, naddatek sity uciagu (minimum
15%).

A 15 kW
B. 20 kW
C.30kW
D. 45 kW

Zadanie 36.

Agregat ztozony z ciagnika i brony talerzowej o szerokosci 1,8 m porusza si¢ z predkoscia
6 km/h. Oblicz teoretyczng wydajnosé tego agregatu w ciagu 7 godzin pracy.

A.9,30 ha
B. 8,40 ha
C. 7,56 ha
D. 6,10 ha



Z.adanie 37.

Jaka jest godzinowa, teoretyczna (bez uwzglednienia nawrotdw) wydajnos¢é agregatu
zlozonego z ciagnika i obsypnika o szerokosci roboczej 1,2 m poruszajacego si¢ z predkoscig
5,0 km/h?

A. 0,91 ha/h

B. 0,83 ha/h

C. 0,62 ha/h

D. 0,60 ha/h

Zadanie 38.

Ktéra z wymienionych usterek moze by¢ powodem $wiecenia si¢ lampki sygnalizacyjnej,
w uktadzie tadowania akumulatora ciggnika, w czasie pracy silnika z podwyzszonymi
obrotami?

A. Za niska moc wiaczonych odbiornikow.
B. Za wysokie napigcie ladowania.
C. Roztadowanie si¢ akumulatora.

D. Uszkodzenie alternatora.

Z.adanie 39.

Ktoéra z wymienionych przyczyn moze powodowaé nadmierne zuzycie oleju przez silnik
ciagnika?

A. Nadmierne luzy pomigdzy cylindrami, thokami i pierscieniami tlokowymi.

B. Za wysokie cisnienie w ukladzie smarowania silnika.

C. Uszkodzenie zaworu przelewowego pompy oleju.

D. Zuzyte panewki walu korbowego.

Zadanie 40.

Ktéra z wymienionych czynnosci nalezy wykonac¢ w ciagniku ze zbyt duzym luzem na pedale
sprzegla, jezeli stan techniczny mechanizmu wlaczania jest prawidlowy?

A. Wymieni¢ tarcze sprzggla.

B. Wymienié tozysko dociskowe.

C. Wyregulowac skok jatowy pedatu.

D. Wyregulowa¢ sit¢ docisku sprezyny dociskowe).

Zadanie 41.

W przypadku uszkodzenia elementow tocznych tozyska piasty kota nalezy wymienié
A. kompletne tozysko.
B. pierscien zewngtrzny tozyska.
C. pierscien wewnetrzny tozyska.

D. koszyk z elementami tocznymi tozyska.



Zadanie 42. .

Przyrzad przedstawiony na rysunku stuzy do demontazu
A. tulei metalowo-gumowych.
B. przegubdw kulowych.
C. fozysk tocznych.

D. kota kierownicy.

Zadanie 43.

Przyrzad przedstawiony na rysunku przeznaczony jest do kontroli i regulacji

A. zaplonu.
B. wtryskiwaczy.
C. regulatora od$rodkowego.

D. kata wyprzedzenia wirysku.

Zadanie 44.

Pracownik wykonujacy prace zwigzane z demontazem mostu napedowego ciagnika jest
narazony na

A. urazy mechaniczne.
B. zatrucie spalinami.
C. hatas 1 wstrzasy.

D. poparzenia.

Zadanie 45.

Pomiar wspotczynnika zadymienia silnika ciagnika przeprowadzany w pomieszczeniu bez
stosowania odciggu i prawidtowo dzialajacej wentylacji grozi przede wszystkim

A. oparzeniem spalinami.
B. zatruciem spalinami.
C. porazeniem pradem.

D. urazem rak.



Zadanie 46.

Oswietlenie przenosne w pomieszczeniach do naprawy i obshugi pojazdéw i maszyn
rolniczych musi by¢ zasilane ze zrodta energii elektrycznej o napigciu nie wyzszym niz

A 24V
B. 65V
C. 110V
D.230V

Zadanie 47.
Zuzyte materialy eksploatacyjne (paliwa, oleje, ptyny hamulcowe) nalezy

A. wykorzysta¢ do konserwacji elementow drewnianych.
B. wykorzysta¢ do konserwacji sprzgtu rolniczego.
C. przekaza¢ do utylizacji.

D. zakopa¢ w ziemi.

Zadanie 48.
W jaki sposob nalezy udzieli¢ pierwszej pomocy osobie, ktéra ma sthuczong reke i wystepuje
podejrzenie jej ztamania?

A. Zastosowac zimny oklad i unieruchomic reke.

B. Zabandazowa¢ miejsce sthuczenia.

C. Poda¢ srodki przeciwbdlowe.

D. Masowa¢ miejsce sthuczenia.

Zadanie 49.

Udzielajac pierwszej pomocy osobie z podejrzeniem zatrucia chemicznymi srodkami ochrony
roslin nalezy

A. sktoni€ ja do snu.
B. podac¢ jej $rodki przeciwbolowe.
C. naktoni¢ ja do wypicia duzej ilosci ptynow.

D. wezwac wykwalifikowang pomoc medyczna.

Zadanie 50.

W czasie wykonywania prac szlifierka reczng z napedem elektrycznym nalezy bezwzglednie
uzywac

A. okularé6w ochronnych.

B. rekawic skoérzanych.

C. butéw ochronnych.

D. stoperow do uszu.



